

# 母亲不贪心

□钱永广

在老家的塘埂边,有一块高高的空地,母亲每年都会在那块空地上,种上不同的蔬菜,每年总能卖个好价钱,即使在我上大学需要不少学费时,这些卖菜的钱也基本够我开支了。

但有一点我曾经不明白,母亲为什么不怕费事,种蔬菜总要种上很多种类。如果只种上少数的几种,那不是便于劳作吗?也许,种上许多不同的蔬菜,是为了错开大忙时间,防止过度劳累?

有一年秋天,我在菜地里帮母亲除草,我就和她聊起心中的困惑。想到课本上学到的农作物种植知识,我说:“妈,不

同的蔬菜,需要土地里不同的营养,如果只种几种蔬菜,可能对土壤的结构造成破坏,为了不破坏土壤,所以,你每年都要种上许多种蔬菜,是吧?”

我的话,母亲没有听懂。在她眼里,土壤结构,那学问太深奥,一个字不识的她,哪有闲情听我谈这些理论?她只是告诉我,不同的蔬菜,有不同的习性,有的对土壤里的水分要求高,而有的对土地的养分要求苛刻。比如大蒜,要隔年种,还要不停施肥。而花生呢,却很养地,至于辣椒,就怕土地里的水分多。末了,她说:“今年要多种种些青椒和青菜。”

“去年你不是说青椒不值钱吗?”我一脸疑惑。

“你看,今年雨水特别多,很多人家的青椒和青菜,今年肯定要被淹死,到时物以稀为贵,青椒和青菜到时肯定能卖个好价钱。再说,我们家的那块菜地,地势高,几乎不可能被水淹,所以,只要多种些青椒和青菜,保准能卖个好价钱。”

我家那块菜地,因为地势高,每年给菜浇水,母亲都要比别人吃更多的苦。那年,蔬菜上市时,和母亲想的一样,青椒卖到6元一斤,青菜也卖到5元一斤。那年靠卖菜,家里收入多了几千元。

母亲种菜,每年都有变化。在每年的品种选择上,母亲似乎都能算到,今年哪种蔬菜会涨价,真让我佩服得五体投地。

有一天,我问母亲:“妈,既然你每年都能提前算到哪种蔬菜会值钱,如果你把菜地里都种上你认为会值钱的菜,那不是能挣更多的钱?”

听了我的话,母亲深思了片刻:“你这就是犯了贪心的毛病。如果你只种上你认为会值钱的几种蔬菜,万一雨水变换,你岂不是就要失算?一旦失算,收入就会锐减,像我们靠种地为生、靠卖蔬菜挣钱养家的农户,又怎能经受住这种贪心的考验?”

母亲一辈子只种几亩地,靠种一些蔬菜养家,日子虽然过得平淡,但是不贪心的母亲,从没有让家里的收入大起大落,陷入困境。做什么事,都不能太过贪心。

## 我和婆婆

□鸿彦

我和婆婆第一次见面时,那会和老公还是朋友。婆婆旅行路过儿子的学校,宴请儿子好朋友吃饭,我是在座唯一的女生,席间除了打了招呼,她再也没看我一眼,也没和我说过一句话。

我和老公异地恋好几年,几次来到他的城市,我住他家,我和婆婆相互观察着。她保持着应有的客气,但不热情。婆婆做事细致利索,刀子嘴豆腐心,爱唠叨。嘴上数落着儿子,但儿子提的要求没有不答应的。我知道我不太符合她心目中儿媳的条件,但她通情达理,而且婚后不住在一起,我有把握能和她相处好。

婚后,我们相敬如宾,保持着一定距离,每周至少回去一次。和大多数婆媳关系一样,我和她有很多意见不同的情况。刚开始我还辩解几句,后来她说什么我就应着,实在招架不住就搬出老公去沟通。她觉得我不太有主见,什么都听老公

的,其实很多决定都是我的意见。没生孩子的时候催得很紧,生了之后开始想老二,对孙子无条件地宠爱。我也会在朋友相聚时吐槽婆婆的一些行为。

经过九年的相处,我对她日渐多了一分理解。她是这个家的主心骨,每天想的都是整个家里人的事,每周末家人相聚,她忙前忙后地做饭,张罗。一有相关生活信息政策,她总是第一时间督促我们行动。在这个城市,我和她比和自己的父母相处的时间还多。

半个月前她做了腰椎间盘突出手术,我晚上陪夜守护。半夜替她翻身捏腿时,想到我和她认识十五年了。我看着她日渐苍老,她看着我步入中年。我们从互相排斥成为了亲人。

写这篇文章的时候,婆婆躺在病床上,中气十足地数落着公公办事没办好,顺带唠叨我两句。我自我安慰,看来她身体恢复得不错啊!

都说婆媳是天生的敌人,只要相互理解关心,也能求同存异。

## 和女儿演戏

□王琴

圣诞节前,想借着节日的由头给父母各买件羽绒服。老人们一看价格,都不肯买,说身上的羽绒服还很新,不用买。其实母亲的羽绒服已经穿了好多年,无论颜色还是衣边角都出现旧色及破损样子,感觉母亲都变老了几岁。

圣诞那天,爸妈对我们说:“今晚,你们去玩吧,我们在家看电视。”我的两眼紧盯着女儿,用明显求助的目光。女儿自然按照事先的约定,使出撒娇萌态:“不行,不行……”说完,还假装双手捂脸似欲哭,双眼从指缝望向二老。老人们连连答应。

老少走在人行道上,边走边聊,还边看路边景色。圣诞晚上,道路两边的风景树上都挂满了小彩灯,在雪花映衬中更

闪亮,更迷人。

常言道:“老小老小。”没过一会,父母就和女儿一样,被浓厚的圣诞气氛感染,随着我女儿的脚步,进入各种专卖店去赏不同的圣诞礼物。逛到羽绒服专卖店时,女儿故意虚心地冲着二老喊道:“我们就在这棵大圣诞树旁照相吧。”待到父母满口答应时,女儿故意冲着我母亲衣服望去,说道:“外婆,穿上新衣服,在五彩灯下拍个照,多值得留念啊!”说完,转头朝向我爸反问道:“外公,你说对不对啊?假如,你们实在舍不得,我来问问这家店租不租衣服拍照?”父亲赶紧打断她的话,乖乖进店去了。

回家路上,母亲突然冲着我们喊道:“上你们当了,被你们母女俩给骗了……”

听着母亲的恍然大悟,我搂着女儿笑了。

## 微观

○○○

### 物理疗法

马海霞

感冒发烧一周了,吃药打针都不见好转,昨天夜里我难受得睡不着,便发了一条朋友圈求安慰。刚发出去不久,便有不少好友留言问候,只有闺蜜晓丽一直没有回复我一个字。今天我和老公说起这事,抱怨道:“晓丽每次在朋友圈说自己不舒服,我都是秒回,还问她要不要陪她一起去医院,她倒好,假装看不到。我心里拔凉拔凉的!”

老公笑着说:“我看还是晓丽最懂你,她要是嘘寒问暖,你心里肯定暖暖的。她不理你,你就感觉拔凉拔凉的,这是治疗发烧的最佳物理疗法。”

### 命不好

武云峰

昨天是我和老公结婚十周年纪念日,原以为他会表示表示,不出去浪漫,怎么也得送个礼物,结果人家空着手回了家。

看着我花心思做的一桌菜,再看看老公那云淡风轻的脸,不由咆哮道:“居然连结婚纪念日都忘了。”老公见我生气了,赶紧上前拉我到沙发上坐下,装模作样地给我按摩揉腿,说:“咱们都结婚十年了,老夫老妻还过什么纪念日。再说你见过钓上来的鱼还一直喂鱼饵的吗?”我一听更来气了,合着,我就是一条上了他钩的鱼。

我使劲一拉,对着他的后背来了几拳,他嘴里使劲叫着:“儿子,救命呀。”一直冷眼旁观的儿子听了,对着老公说道:“我可救不了,都是你命不好,钓上来的是条鳄鱼。”

### 迎新年

王立坤

年末,对未来,我们依旧一往情深,愿你我,都能守护心中的“小晓孝笑”,用一种淡然的心态,守望岁月,迎接新年。

感受生活中的“小”。保持对生活的敏感,从最细微琐碎的生活中,找到乐趣和情趣。

圆融生活中的“晓”。年轻时,总觉得“人情练达”有世俗谄媚的意味,从而不屑一顾。年岁渐长,才知晓,人情练达也是修养,能让每一个与你接触的人都感到舒服放松,这也算是通晓人情世故了吧?

抓紧时间尽“孝”。尽孝未必非要锦衣玉食,时常陪伴、言语恭敬也是尽孝。其实,来日方长并不长,切莫留下悔恨,老人到了一定年龄,或许心理上,就是一个孤独的“老孩子”,更需要陪伴和理解。

对生活要多“笑”。笑是最廉价也是最昂贵的开心果。无论贫富,无论老幼,只要能开心一笑,还有什么过不去的坎儿呢?

愿我们都能找到自己的快乐,与自己和世界和解,用一种超脱的姿态,迎接新年款款走来的脚步。

青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com

# 青石街

NEW SUPPLEMENT

166号



插图 [美国] C·图尔托克

## 冬夜

□方桂红

推开门,从柔和的灯光里出来,眼睛一时没能适应路灯的清冷,身体已被寒气偷袭,打了个寒颤。“冷!”和同伴同时吐出,不禁相视一笑。

和同伴分道后,加快了步伐,想念着家里暖心的灯光和暖身的热茶……

“老板,再来一瓶酒。”声音从路侧人行道上夜宵摊传出。这里是县城街道夜里最热闹的地方,大小差不多的帐篷一顶挨着一顶。帐篷有顶,三面密封,一面敞开,临时“厨房”就设在篷内一角。远远的站在路中或路的另侧,也能嗅到帐篷里飘散出来菜肴的香味,还有烟酒混杂的气味,甚至能听到菜入锅时“啦啦”的油炸声、铁铲和锅合奏“摩擦”的摩擦声。帐篷空间不大,就那么小小空间,却挤挤地摆放着三四张小桌,座无虚席,或男或女,青年和中年人居多。桌上火锅蒸腾的热气,还有客人手中香烟弥漫的烟雾,篷内混沌一片,即使在篷子里,隔着桌子也难看清对方的脸,然而,肆意的吆喝和谈笑,几乎将篷外周边的寒气

驱散,让篷外的人臆想着里面的暖意。

当然,此时喝得正酣的他们,自然没心思去想别处的冷冽,就如刚才我在歌厅,享受着空调适中的温度,陶醉于朋友相聚的温馨,唱歌跳舞,没有顾及外面寒气一样。

再往前走,街道的十字路口很冷清,几乎不见行人,也没了白天来回奔跑的车辆,几辆电动摩托“马自达”静静地歇在路口一侧,没有声响。以为是车主有意将车夜间停放,心里奇怪车主大意。走近,才知车的驾驶位上都坐着人,他们两手拢在衣袖里,脚踏在车的扶手上,缩着身体,像似瞌睡——他们在等,期待能拉上帐篷里的最后一批乘客。

想起前夜一个电话,那是在外地打工的侄儿打来的。以为他还在上海城郊,他却说又到了浙江,那会才从工地下班,晚饭还没吃。那个时候已是晚上八点多。当时我心里有些难捱,却也无奈,只得再三叮嘱:天冷了,穿暖点,在外面要照顾好自己。其实,通过电波传送,也只能是这些空洞得不着边际的叮嘱,送不去真正温暖。